
Wintersemester 24/25 

 

1 

 

Mathematik für Naturwissenschaftler I 

Musterlösung Blatt 2 
 

Aufgabe 2.1: 

a) 
1

1 + |𝑥|
≥

2

3
 

 

Fall 1: 𝑥 ≥ 0      ⇒ |𝑥| = 𝑥 

also ist  
1

1 + |𝑥|
=

1

1 + 𝑥
 

 
und damit 

1

1 + 𝑥
≥

2

3
 

 

⇔                
3

2
≥ 1 + 𝑥 

⇔                𝑥 ≤
1

2
 

 
1

1+|𝑥|
≥

2

3
   gilt also für 𝑥 ≤

1

2
 , falls 𝑥 ≥ 0 

𝟎 ≤ 𝒙 ≤
𝟏

𝟐
 

 

Fall 2: 𝑥 < 0      ⇒ |𝑥| = −𝑥 

also ist  
1

1 + |𝑥|
=

1

1 + (−𝑥)
 

 
und damit 

1

1 − 𝑥
≥

2

3
 

 

⇔                
3

2
≥ 1 − 𝑥 

⇔                𝑥 ≥ −
1

2
 

 
1

1+|𝑥|
≥

2

3
   gilt also für 𝑥 ≥ −

1

2
 , falls 𝑥 < 0 

−
𝟏

𝟐
≤ 𝒙 ≤ 𝟎 

 

Es ergibt sich insgesamt:  
1

1+|𝑥|
≥

2

3
    gilt für    −

𝟏

𝟐
≤ 𝒙 ≤

𝟏

𝟐
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b) 

1 − |𝑥 − 1|

𝑥 − 1
< 1 

 

Fall 1: 𝑥 − 1 ≥ 0      ⇔ 𝑥 ≥ 1          ⇒ |𝑥 − 1| = 𝑥 − 1 

 

also ist  
1 − |𝑥 − 1|

𝑥 − 1
=

1 − (𝑥 − 1)

𝑥 − 1
=

1 − 𝑥 + 1

𝑥 − 1
 

 
und damit 

1 − 𝑥 + 1

𝑥 − 1
< 1 

⇔        1 − 𝑥 + 1 < 𝑥 − 1 

⇔                      2𝑥 > 3 

⇔                        𝑥 >
3

2
 

 

 
1−|𝑥−1|

𝑥−1
< 1  gilt also für 𝑥 >

3

2
 , falls 𝑥 ≥ 1 

𝟑

𝟐
< 𝒙 

 

Fall 2: 𝑥 − 1 < 0      ⇔ 𝑥 < 1          ⇒ |𝑥 − 1| = −(𝑥 − 1) 

 

also ist  

1 − |𝑥 − 1|

𝑥 − 1
=

1 − (−(𝑥 − 1))

𝑥 − 1
=

1 + 𝑥 − 1

𝑥 − 1
 

 
und damit 

1 + 𝑥 − 1

𝑥 − 1
< 1                         | ∙ (𝑥 − 1) 

⇔                      1 + 𝑥 − 1 > 𝑥 − 1 

⇔                                      0 > −1  gilt immer 

 

 
1−|𝑥−1|

𝑥−1
< 1  gilt immer, falls 𝑥 < 1 

𝒙 < 𝟏 

 

 

Es ergibt sich insgesamt:  

𝕃 = {𝑥 ∈ ℝ  |  𝑥 < 1 ,   oder    𝑥 >
3

2
} 

 

 

 

 

da (𝑥 − 1) < 0 ist, muss das 

Ungleichheitszeichen umgedreht 

werden  
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Aufgabe 2.2: 

 

a) 

(
2𝑛 − 1

𝑛
) = 𝑎𝑛 = (2 −

1

𝑛
) 

Untersuchung 𝑏𝑛 = (
1

𝑛
) auf Monotonie: 

𝑏𝑛

𝑏𝑛+1
=

  
1
𝑛   

1
𝑛 + 1

=
𝑛 + 1

𝑛
= 1 +

1

𝑛
> 1 

 

da 
𝑏𝑛

𝑏𝑛+1
> 1 streng monoton fallend ist, ist 𝑎𝑛 streng monoton wachsend. 

 

b) 

((−1)𝑛 (
2𝑛 + 1

𝑛2
)) = 𝑎𝑛 

da (−1)𝑛 alterniert, ist auch die gesamte Folge 𝑎𝑛 nicht monoton. 

 

c) 

(2 − 2−𝑛) = 𝑎𝑛 

Untersuchung von   𝑏𝑛 = 2−𝑛   auf Monotonie: 

𝑏𝑛+1

𝑏𝑛
=

   2−(𝑛+1)   

2−𝑛
=

   2𝑛   

2𝑛+1
=

   2𝑛   

2𝑛 ∙ 2
=

1

2
< 1 

 

𝑏𝑛 = 2−𝑛    ist streng monoton fallend. Daher ist 𝑎𝑛 = (2 − 𝑏𝑛) streng monoton wachsend. 

 

d) 

(
𝑛2 − 1

𝑛 + 1 
) = 𝑎𝑛 = (

(𝑛 + 1) ⋅ (𝑛 − 1)

𝑛 + 1 
) = (𝑛 − 1) 

 

Untersuchung auf Monotonie: 

𝑎𝑛+2

𝑎𝑛+1
=

(𝑛 + 2) − 1

(𝑛 + 1) − 1
=

𝑛 + 1

𝑛
= 1 +

1

𝑛
> 1 

 

𝑎𝑛 ist damit streng monoton wachsend. 
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Aufgabe 2.3: 

i)  

(
2𝑛 − 1

𝑛
) 

lim
𝑛→∞

(
2𝑛 − 1

𝑛
) = lim

𝑛→∞
(

2𝑛

𝑛
−

1

𝑛
) = lim

𝑛→∞
(2 −

1

𝑛
) = 2 − 0 = 2 

 

Die Folge 𝑎𝑛 konvergiert. Der Grenzwert beträgt 2. 

 

 

 

ii) 

((−1)𝑛 (
2𝑛 + 1

𝑛2
)) 

lim
𝑛→∞

((−1)𝑛 (
2𝑛 + 1

𝑛2
)) = lim

𝑛→∞
((−1)𝑛) ∙ lim

𝑛→∞
((

2𝑛 + 1

𝑛2
)) = ±1 ∙ lim

𝑛→∞
(

2

𝑛
+

1

𝑛2
) = ±1 ∙ 0

= 0 

 

Die Folge 𝑎𝑛 konvergiert. Der Grenzwert beträgt 0. 

 

 

 

iii) 

(2 − 2−𝑛) = 𝑎𝑛 

lim
𝑛→∞

(2 − 2−𝑛) = lim
𝑛→∞

(2) − lim
𝑛→∞

(2−𝑛) = 2 − lim
𝑛→∞

(
1

2𝑛
) = 2 − 0 = 2 

 

Die Folge 𝑎𝑛 konvergiert. Der Grenzwert beträgt 2. 

 

 

 

iv) 

(
𝑛2 − 1

𝑛 + 1 
) = 𝑎𝑛 = (𝑛 − 1) (𝑠𝑖𝑒ℎ𝑒 3.2𝑑)) 

 

lim
𝑛→∞

(𝑛 − 1) = +∞ − 1 = +∞ 

 

Die Folge divergiert. 


